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De a világ egyáltalán nem ismeri Istent, és 
nem figyelmez arra, aki oly gazdagon árasztja 
el jótettekkel…” (16–17.).

Az imádkozók, az Isten felé megnyíló 
emberek azonban részeseivé válhatnak Isten 
áldásainak. Hiszen mindig ki vannak téve a 
kegyelem munkálkodásának, életváltoztató 
erejének. Luther kiérzi a hála és a hit szoros 
kapcsolatát a zsoltár üzenetéből. Az elénk 
jövő, minket mindig megelőző Isten ember-
közeli, sőt emberré lett Isten. Önmagával 
való kapcsolatra, közösségre hív: ez a leg
nagyobb jótéteménye. És ez az ő szüntelen 
reformációja.

Varga Gyöngyi

Harsányi Pál Ottó: 
Cserépedényben őrzött kincs.  
A családi élet kereszttűzben
Jel, Budapest, 2016.

A jeles ferences erkölcsteológus, Harsányi 
Ottó Pál, a római Pápai Szent Antal Egye-
tem Hittudományi Karának egyetemi tanára 
legújabb könyve címéül a Korintusiakhoz írt 
második levél negyedik fejezetének egy mon-
datát választotta szabad parafrázisban: Pál 
apostol számára ez a kincs nem más, mint Is-
ten ismerete. A könyv mégsem csak dogmati-
kai vagy biblikus jellegű alkotás, hanem ezen 
szaktárgyakkal szintézist alkotva, a kinyilat-
koztatás emberképét bemutatva szembesíti az 
olvasót a modern kor kihívásaival.

Mert mi is ez a cserépedényben őrzött 
kincs? Nem más, mint emberségünk, melyet 
Isten megismerése és parancsainak teljesítése 
nem megcsonkít, hanem tökéletesebbé tesz. 
„Az ember csak akkor találhat önmagára, ha 
őszintén odaajándékozza magát” – a Gaudi-
um et spes (24) zsinati dokumentum e mon-
data alkotja a könyv gerincét. A szerző nem 
pusztán egyéni erkölcstani reflexiót végez, 

hanem rámutat arra, hogy az ember kortárs 
válsága elválaszthatatlan az istenkép és közös-
ségi mivoltunk válságától.

A Dekalógus negyedik parancsának fé-
nyében tárgyalja a hagyományos – az ember 
természetének megfelelő – családmodell szá-
mára legnagyobb veszélyeket jelentő jelensé-
geket: a válást, a meddőséget, a szexualitás 
és az életadás elválását, a házasságnak és a 
családnak mint intézménynek a megingását, 
az orvosilag asszisztált humán reprodukci-
ót, valamint a digitális kor ambivalenciáit. 
Ugyanakkor soha nem marad meg pusztán 
a téma és a probléma bemutatásánál: a Tíz-
parancs kapcsán hangsúlyozza, hogy ez nem 
tilalomfa, hanem ajándék és értékgyűjte-
mény, egy út, mely mentén az ember kibon-
takozhat.

A munka különös érdeme, hogy nem egy-
szerűen megismétli az egyház tanítását, noha 
a II. Vatikáni Zsinat megnyilatkozásaitól 
kezdve az Amoris laetitiáig bezárólag rend-
kívül gazdag tanítóhivatali megnyilatkozást 
is hoz, hanem a hogyan mellett a miértre is 
rámutat. A Zygmunt Baumantól kölcsönzött 
kifejezéssel élve a „fluid társadalom” nem 
felszabadította az embert, hanem antropoló-
giai alapjaitól eloldva egy olyan világ részévé 
tette, melynek elvárásai szüntelen változ-
nak, és ebben az egyetlen értékteremtő erő 
a szabadosságként értelmezett szabadság lesz. 
A szerző rámutat arra, hogy a nyugati civili-
zációra jelenleg jellemző demográfiai válság, 
valamint a házasságok számának csökkenése 
és a családok szétesése egy mélyebb és komp-
lexebb antropológiai és társadalmi válság-
helyzet megjelenési formái.

Ennek megfelelően érinti azokat a részte-
rületeket, melyeket korunk társadalmi-ant-
ropológiai válsága leginkább sújt: a házassá-
got, a családot, a reprodukciót és a következő 
generációt, a személyes emberi kapcsolatokat 
és különösen is azt, hogy mindezekre milyen 
hatást gyakorol a digitális civilizáció.
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A könyv módszertana jól követhető: min-
denekelőtt bemutatja az adott kor prob-
lémáját, nehézségeit és lehetőségeit, majd 
azt, hogy az adott gyakorlati kérdés hogyan 
jelentkezett a Szentírásban és a szenthagyo-
mányban, végül pedig a harmadik rész gya-
korlati kérdéseket érint. Teszi mindezt úgy, 
hogy a keresztény üzenet valóban annak 
tűnjön, mint ami eredetileg is volt: nem 
panaszáradat és kesergés a világ gonoszsága 
felett, hanem felszabadító örömhír. A fogam-
zásgátlás tilalma vagy a humán reprodukció 
kérdései ugyan nem marginális témái a ke-
resztény erkölcstannak, de szüntelen ezekkel 
foglalkozni szükségszerűen zsákutcába vezet. 
Harsányi Pál Ottó a kortárs pápák tanítása 
nyomán hangsúlyozza, hogy az ember érté-
kekre irányuló személy, „aki szolidáris és sze-
retetben élő közösségek alkotásában találja 
meg élete értelmét, és ezeknek a közösségek-
nek az ősmintája a család” (103.).

A kötet egyaránt érint évezredes és mo-
dern erkölcstani kérdéseket. A család kap-
csán kiemeli, hogy ez az ember számára a 
sajátos és szükségszerű kibontakozási közeg, 
melyben önmaga lehet, és elsajátíthatja az 
ember közösségi természetének legfontosabb 
vonását, az ajándékozás képességét. Míg egy 
utilitarista-individualista társadalomban a 
szabadság határát a másik ember szabadsága 
jelenti, addig a keresztény ember és általá-
ban az ember számára a másik személy nem 
probléma, hanem lehetőség. A szerző nem 
hanyagolja el azt a tényt sem, hogy a szere-
tetben és a kölcsönös önátadásban gyarapod-
ni, fejlődni kell: ez a nevelés, vagyis a szülők 
felelőssége az, hogy milyen értékeket adnak 
és milyen példát mutatnak a következő gene-
rációnak. Hangsúlyozza azt is, hogy a szexua-
litásra korunkban a legnagyobb veszélyt azok 
a jelenségek jelentik, melyek a szexualitást 
„leválasztják” az emberről, és azt egyszerű-
en két test kapcsolatának tekintik: az amor 
concupiscentiae, a birtokló szeretet egyértel-

műen teret nyert az amor benevolentiae, az 
ajándékozó szeretetet rovására, és e horizon-
ton igencsak nehéz hitvesi-coniugális, azaz 
együtt hordozó szeretetről beszélni.

Nagy értéke a kötetnek, hogy pesszimiz-
musra hajlamos világunkban két lábbal a föl-
dön áll: nem adja meg magát az önsajnálat-
nak, hanem megoldási lehetőségeket kínál. 
Az Amoris laetitia kezdetű apostoli buzdítás 
eredeti üzenetét szem előtt tartva hangsú-
lyozza, hogy a családban és a közösségben 
való lét mindig egymásért való lét, termé-
keny lét, melyben alapvető az együtt töltött 
minőségi idő, egymás nemcsak szexuális, ha-
nem emberi és személyi értékű megismerése 
is, valamint képesség arra, hogy a távolról 
sem ideális családi és társadalmi helyzeteket 
a házasfelek és a családtagok együtt oldják 
meg. „A családi élet csúcsa a tisztelet, a szo-
lidaritás és a lélek vidámságának kultúrája, 
ahol a folyamatos tanulás és újrakezdés az 
emberi tapasztalaton túl végső soron Krisztus 
keresztáldozatához kapcsolódik és abból for-
rásozik” (233.).

Harsányi Pál Ottó könyvét szívből aján-
lom mindazoknak, akik a kereszténység csa-
láderkölcsi tanításában el kívánnak mélyed-
ni, akik nemcsak a problémát, hanem azok 
okait és hátterét is meg kívánják ismerni, csa-
ládi életet élők és egyházi személyek egyaránt 
haszonnal forgathatják a magyar nyelvű er-
kölcsteológiai irodalom eme újabb remekét.

Németh Gábor

Papp Miklós: A jó és a rossz 
között – az életvezetés etikája
Lazi Kiadó, Szeged, 2016.

Nagy örömmel vettem kézbe kollégám, Papp 
Miklós új könyvét, melyért nem kellett a fő-
város belvárosi részébe mennem, hogy egyhá-
zi könyvesboltban megvásárolhassam, mert 
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